

利比亚政府3月31日委婉承认外长穆萨·库萨已叛逃至英国,并辞去外长职务。库萨曾是西方的眼中钉,20多年前被英国驱逐出境;后来,随着利比亚政策的转变,库萨也开始“变脸”,从前的敌人成了英美“合作者”;如今又成了卡扎菲政府的“叛逃”者。

## 多次被委以重任

现年59岁的库萨,曾在美国密歇根州立大学接受教育,并获得硕士学位。从2009年开始担任卡扎菲政府外交部长,此前他从1994年起担任利比亚情报部门首长。库萨还曾经是卡扎菲第四个儿子穆塔希姆的导师。他是西方多国部队对利比亚开始实施军事打击以来“叛逃”的利最高级官员。

穆萨·库萨是卡扎菲的一个近亲,一直深受信任。多年来,库萨担任过诸多要职,特别是在搜集西方国家的情报方面。

库萨原是利比亚的激进派,与西方对抗多年。上世纪70年代,他担任利比亚驻英国大使期间,对流亡英国的利比亚持不同政见者进行严密监控,甚至公开威胁。库萨的行为巩固了卡扎菲的统治,却引起英政府的不满。1980年,英国指责库萨是“包庇谋杀利比亚两名持不同政见者凶手的人”,将其驱逐出境。

回国后,库萨依然是卡扎菲的红人。1994年,库萨被委以对外安全局局长的重任,成为利比亚情报机构的最高负责人。不过,也有媒体报道说,库萨已经不止一次在卡扎菲政权的边缘徘徊,早就表现出离心力。

# 会“变脸”的利比亚外长

## 曾被看做“恐怖大亨”

长期以来,西方情报界视库萨为“恐怖大亨”,指责他是多起“恐怖事件”的幕后策划者:

1986年4月,西柏林一家舞厅门前发生爆炸,两名美军士兵丧生。美国指责库萨及其情报机构与这一事件有关。

1988年12月发生了震惊世界的“洛克比空难事件”。后来利比亚一名特工被判有罪。但许多人认为裁决不够公正。他们说,利情报机构的高层领导应被送上法庭,当时库萨正是利情报机构的“二把手”。

## 摇身变美英“合作者”

近年来,随着利比亚外交政策的调整,库萨的角色也随之转变。他更多地以“合作者”的姿态出现在西方面前。

就在“9·11”事件发生后不久,库萨与美助理国务卿威廉·伯恩斯坦举行密谈,除了向美方提供与“基地”组织联系密切的“利比亚伊斯兰战斗组织”的情况外,他还表示,“卡扎菲也曾受到恐怖分子暗杀威胁,因此恐怖主义是利美两国共同的敌人”。

此后,库萨向美国中央情报局和英国军情六处提供了恐怖组织在非洲和欧洲的据点情报。2003年初,正当西方国家因“菲律宾人质危机”焦头烂额时,又是库萨出面向美国提供了阿布沙耶夫武装的情报,对解救人质起到了关键作用。

## 或因空难接受调查

库萨“叛逃”英国之后,英国警察以及苏格兰检察官先后表示,希望能够与这位利比亚高级官员“会谈”有关1988年“洛克比空难”的情况。

据英国广播公司消息,英国首相卡梅伦表示,是否就“洛克比空难”对库萨进行调查,取决于苏格兰和利比亚官方的态度。

据《扬子晚报》等



## 观察

# 外长“叛逃” 会否重创卡扎菲

利外长库萨“变节”事件引起了多方关注,“叛逃”事件会否对卡扎菲造成致命打击?人们意见不一。

### 观点一:

## 可能引发倒戈潮

路透社的报道认为,利外长“叛逃”之后,最需要关注的是利比亚当权派的其他成员是否会效仿库萨。报道称,卡扎菲政府内有许多温和的技术型官员,他们可能会效仿库萨。

此外,美国一名高官说:“我们认为,他可能是利比亚人叛逃潮的开始,这些人认为跟着卡扎菲输定了。但我们不能肯定。”

已经变节的利比亚移民部前部长埃瑞希在接受法国24小时电视台采访时表示,库萨“变节”意味着卡扎菲政权“剩下的日子屈指可数”。

英国广播公司的报道则指出,卡扎菲内部核心人员变节对

他来说将会是毁灭性打击。

### 观点二:

## 未必造成致命打击

央视评论员吴学兰则认为,库萨“叛逃”对卡扎菲肯定是一个比较大的打击,但未必就算得上致命打击,也不意味着库萨“叛逃”会成为整个利比亚战事的转折点。因为库萨虽然在利比亚政府级别很高,搞了十多年情报,但并不是卡扎菲的真正亲信,不能算卡扎菲班子的核心成员。利比亚战事开始之初,卡扎菲原来的内政部长和司法部长也倒戈了(现在他俩是利比亚反政府武装的领导人),但是这一切并没有对卡扎菲本人构成非常致命的打击。在40多年的执政道路上,卡扎菲应对危机的经历太多了,他的能力很多时候超出外界、超出西方,也超出所有媒体的想象,所以不能轻易判断卡扎菲会言败。综合央视等报道

## 表态

利官方发言人表示:

# 不会造成严重影响

没有使用“叛逃”一词

利比亚官方发言人穆萨·易卜拉欣3月31日在一场新闻发布会上说,库萨患有糖尿病和高血压,“先前要求前往突尼斯接受治疗”,“要求得到批准”。

易卜拉欣说,利比亚方面对库萨身在伦敦感到吃惊。

“我和许多人谈论这一话题,这不是值得高兴的消息,”他说,“但人们说,‘那又怎样?如果有人想辞职,那是他的决定’。”

值得注意的是,这名发言人没有提到西方一些媒体和官员使用的“叛逃”一词。

欢迎库萨  
回心转意

易卜拉欣承诺,如果库萨回心转意,利比亚“敞开双臂”欢迎。

一些媒体报道,利比亚总统人民大会秘书长穆罕默德·兹韦和高级情报官员阿布·扎伊德·杜尔达已经辞职。易卜拉欣驳斥这种说法。

“他们都在利比亚,干着他们的工作,”他说,“我们的官员的确每天旅行,但当天返回。”

相信不会  
出卖情报

一些西方媒体报道,库萨前是利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲的“左右手”,他前往军事行动参与国英国或许可以提供与卡扎菲有关的关键情报。

利比亚官方发言人易卜拉欣并不在意这一说法。

“是的,库萨先生在政府中担任高级职位,但我们认为,他不会牺牲国家安全,”易卜拉欣说,“他是个老人,精疲力尽。他的心脏和身体承受不了这样的压力。”

国家战争  
不依赖个人

易卜拉欣认为,库萨辞职不会对利比亚造成严重影响,利比亚“不依赖个人”。

“这是一个国家的抗争,不依赖个人或者某一个官员,”他说,“我没有确认什么……沉默是我们的武器。”

记者问及卡扎菲及其家人是否仍在利比亚,易卜拉欣回答:“当然,我们都在这里,我们会在这里呆到最后。这是我们的国家。” 据新华社



▲库萨(右)曾是卡扎菲政府的重要成员。(资料片)

◀库萨(资料片)